

应聘到儿童福利院工作1507天后 她终于见到离散31年的女儿

通讯员 郑剑敏 本报首席记者 陈佳妮

“我女儿终于回家了，终于回家了……”见到女儿的那一刻，家住衢州市衢江区后溪镇某村的吴阿姨泪流不止。这两天，天气寒冷，可回到衢州福利院上班的吴阿姨心头却一直暖乎乎的。

12月2日，寻亲多年的她在衢州市公安局柯城分局寻亲民警的帮助下，终于见到了离散31年的亲生女儿。这一天，也是吴阿姨为了寻亲，应聘到儿童福利院工作的第1507天。

1991年11月25日，吴阿姨的第二个女儿出生了。由于种种原因，在女儿出生7天后，吴阿姨的家人便将襁褓中的婴儿送到了在衢州城区生活的远房亲戚家中，希望他们代为抚养长大。

送走女儿后，吴阿姨也想过去看看她，但谁知后来远房亲戚房屋拆迁，举

家离开了衢州主城区，之后就再也联系不上了。

从那时起，吴阿姨的心头仿佛压上了一块思念的石头，她想尽一切办法打听和寻找亲生女儿的下落，可没有任何音讯。2018年10月，吴阿姨决定应聘衢州市儿童福利院，除了赚钱维持生计外，她想到那儿看看能否有机会找到自己的女儿。

在福利院工作期间，吴阿姨每每看到可爱的孩子们，总是忍不住想起不知身在何处的二女儿，后悔当时把女儿送走。

今年9月，吴阿姨偶然从朋友处得知衢州市公安局柯城分局“团圆行动”能帮忙寻亲，于是找到了民警徐星亮。了解吴阿姨的情况后，10月初，徐星亮为吴阿姨夫妻进行采血，并将相关数据录入DNA数据库。

采血就能找到亲人？面对吴阿姨

的顾虑，徐星亮鼓励她：“我们会尽力帮你们寻找亲人！你们要相信科学，保持信心，最终一定能找到！”

11月8日，徐星亮比对发现，吴阿姨和家住江苏镇江的女子王女士是母女关系！他立即与江苏警方取得联系并进行数据复核。复核成功后，徐星亮立即将好消息告诉了吴阿姨。

“太好啦，终于找到啦！我什么时候能和女儿见面？”吴阿姨在手机那头激动地说。

与此同时，徐星亮也联系上了王女士。王女士与自己的养父母、丈夫等亲属沟通后，决定回到衢州认亲。

这天上午，吴阿姨穿上一身新衣，早早地站在家门前。“女儿，妈妈对不起你，妈妈很想你……”见到女儿后，吴阿姨用一个深情而温暖的拥抱，将这卅载的心酸与思念倾泻而出。

岸边洗衣不慎落水 “短袖大哥”及时下水

陈佳杰

“救命啊”“快来人啊”……近日，台州市路桥区横街镇四甲村一处河岸旁，村民李阿姨边朝河里甩着衣服，边大声呼救，希望有人能搭把手，将不慎落水的陈阿姨救上来。

李阿姨的呼救声在早晨的村子里格外清晰，不少人闻声赶来。“我正在刷牙，听到有人叫喊，赶紧跑了出去。”今年43岁的刘大权是贵州人，20多年前来到台州工作，并定居在台州。得知有人掉到水里，刘大权赶忙向河岸跑去。

刘大权的家距离河岸一百米左右，他边跑边脱去外套，到了岸边只穿着白色短袖就下水救人。

此时的陈阿姨已经在水里沉沉浮浮了快两分钟，因为是侧身摔倒，陈阿姨的头部没入水中，且她跌入水中后一直在扑腾，离岸边越来越远。“我游不回去，还呛了很多水。”陈阿姨说。

就在陈阿姨感到绝望时，她察觉到自己的衣领被人扯住，顺着拉扯的方向，她下意识伸出了手，正好搭在了刘大权的手上，“碰到好心人的手，我知道有人来救我了。”

正在施救的刘大权被陈阿姨拉了一下后，却开始紧张起来，“想起了十几年前自己救落水老乡时，差点被一直挣扎的老乡‘拖下水’的事情”。

好在陈阿姨虽然呛水，但意识清醒，没有挣扎扑腾，十分配合施救。泡在踩不到底的河里，刘大权拉着人一点点向岸边游去，到了只剩一手距离时，他绷直手指，死死扣在岸边的石阶上，指尖被锐利的石头扎出了洞也不放手。此时，陆续赶来的人们一起帮忙，将两人拉上了岸。

这场生死营救只有两分多钟，随后陈阿姨被送到医院救治，“真的很感谢这位好心人。没有他，我就危险了”。

然而，匆匆离开的刘大权却说：“不是什么大事，我只是做了每个人都会做的事。救人，没什么好犹豫的。”

“听见啦！”

近日，听力师来到德清县乾元镇联星村，上门为102岁的姚伯伯检查耳道、检测听力、赠送助听器。据介绍，近年来，乾元镇打造“助残无忧”工程，10多名听力残疾人戴上了政府赠送的助听器，生活质量进一步提高。 倪立芳 徐吉卉 摄

政法领导干部谈 学习贯彻党的二十大精神

把好“三条线” 建设更高水平的平安婺城

金华市婺城区委政法委常务副书记 徐文龙

党的二十大报告指出，“必须坚定不移贯彻总体国家安全观”“建设更高水平的平安中国”。作为平安建设的主力军，我们将矢志不渝、笃行不怠，以新安全格局保障新发展格局，为推进“两个先行”营造安全稳定的政治社会环境。

牢牢底线，以绝对安全的标准维护社会稳定。坚持统筹发展和安全，着力打好“主动战”，切实维护政治安全。以亚运会维稳安保工作为重点，滚动开展涉稳风险“大排查大起底大整治”专项行动，有效防范各类涉稳风险，推进信访积案动态清零，为亚运会的顺利召开营造和谐稳定的社会环境。贯通市委政法委“金安智治”数字化平台，用数字化成果赋能维稳工作，推动各部门间数据互通，实现全区涉稳动态实时掌握、指挥调度高效便捷。

树立标线，以唯旗是夺的决心护航平安连冠加星。聚焦“平安考核进入全省前30名、勇夺全省首批二星级平安金鼎”目标，从根上补齐短板、加固长板。固化总结除险保安百日攻坚行动经验

做法，复盘问题隐患，重点就前期省市督查发现问题的整改情况进行常态化“回头看”，加大消防、交通、“两房一店”等重点领域整治力度，督促职能部门加强监管处罚，确保问题改到位、改彻底、不反弹。严格落实平安建设指标“月例会”制度，对全市第5名之后的重点指标，逐一分析原因、提出对策、争先进位。

勇攀高线，以开路先锋的姿态抓好县域社会治理。以全国市域社会治理现代化试点迎检为主线，深推“大综合一体化”行政执法改革，培育打磨城西“宋园春”矛调工作室、城中西市街商圈“善创”、新狮柳湖未来社区等更多特色点位和精品路线，充分展现婺城社会治理成果。谋划“平安商圈”建设项目，持续擦亮平安婺城“金名片”。围绕党建统领网格智治，进一步优化网格设置，落实经费保障，完善配套机制。同时，加快“婺安·智治”系统迭代升级，谋划新增驾驶舱“全景画像”“风采晾晒”等场景，有效提升网格队伍战斗力。

(本报首席记者 陈佳妮 整理)

以实干之姿奔跑之态 奋力谱写高质量发展新篇章

省十里坪监狱党委书记、政委 羊伟杰

浙江监狱机关应自觉以党的二十大精神为指引，将“两个确立”“两个维护”刻入心中、落到行动，全力为推进“两个先行”贡献智慧力量。

作为党旗引领之下的监狱单位，必须全面深化党对监狱工作的绝对领导，传承“红色根脉”，加快推进监狱各级党组织标准化、实战化、数智化建设。积极搭建“党建+服务”平台，以党员突击队和党员志愿服务队为载体，推动落实爱警暖警措施，有效保障民警职工干事创业热情，进一步发挥党组织战斗堡垒作用。必须从严管党治警，健全更加完善的大监督体系，坚持反腐倡廉无禁区，纵深推进“清廉监狱”建设，让金色警徽承载起更多使命担当。

从夯基垒台、立柱架梁，到全面推进、积厚成势，再到如今系统集成、协同高效，新时代监狱正以历史性变革、系统性重塑、整体性再构开启现代化道路新征程。监狱定位于刑事司法末端和社会治理前端，要更好发挥法治固根本、稳预期、利长远作用，就要紧扣“保障和促进社会公平正义”这一标准，依托“数智”

“法治”双轮驱动，打造公开透明的执法办案平台，更加严格规范公正文明执法，为在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家提供坚强保障。

面对风险挑战，监狱必须坚决扛起防风险、保安全、护稳定的主体责任，以“时时放心不下”的政治责任感，深化构建全员参与、全域联动、全时警惕的除险保安机制；坚持和发展新时代“枫桥经验”，秉持忧患意识和底线思维，完善预警体系，做到积小胜为大胜、守节点盯重点，以监狱全面安全稳定支撑社会稳定大局。

构建新型监狱基层治理，应当发挥好工会、共青团、妇联等群团组织的桥梁纽带作用，持续深化慰问表彰、星级晋升机制，全力谋划民生实事，同时要以提升监狱各部门协同作战能力与服务保障水平为主要目标，开通更多便民渠道及综合保障评价体系，以考核奖惩为手段，借助全民投票、问卷调查、座谈交流等方式，全面激发队伍活力，让民警职工、家属及社会公众有更多获得感。

(本报记者 王春苗 整理)

